



Inklusion af mennesker med sindslidelse



En
konference-
invitation
fra
Tværfagligt
Netværk
Socialpsykiatri

Mandag den 19. maj, Torvehallerne
Kirketorvet 10-16, 7100 Vejle

Velkommen

En forbedret indsats i socialpsykiatrien har længe været et fokusområde for både politikere, interesseorganisationer og arbejdsmarkedets parter. Vi er i dag mere opmærksomme på det enkelte menneskes behov, mål og kompetencer, ikke mindst i forhold til at være aktive deltagere i samfundet.

Inklusion er at høre til

Inklusion er at „høre til“ og være del af samfundet. Det handler om at indgå i forpligtende fællesskaber, hvor andre mennesker regner med en. Inklusion skal således forstås som en gensidig proces med muligheder for samspil. Inklusionen foregår mange steder – i familien, blandt venner, på aftenskolen, i foreninger, i sportsklubben og på arbejdspladsen.

En psykiatrisk diagnose kan bevirke, at et menneskes selvopfattelse, selvtillid og håb om fremtid forsvinder. Hverdagen ændrer sig ofte radikalt, når man får en sindslidelse. Mennesker med sindslidelse kan have svært ved at fastholde en tilknytning til arbejdsmarkedet, og for en del resulterer det i, at de får tilkendt førtidspension. Mange mennesker med sindslidelse får ikke en uddannelse, ligesom de tit heller ikke benytter de almindelige fritidstilbud.

Det at skulle omgås andre i sociale fællesskaber, på en arbejdsplads, et uddannelsessted og i fritiden, kan være svært og for nogle virke helt uoverskueligt. Nogle mister også kontakten til familie og venner, når de bliver syge. For mange bliver tidlige selvfølgheder en stor udfordring.

Omgivelserne mangler viden og information om mennesker med sindslidelser. De er ofte usikre på, hvad det vil sige at have en sindslidelse, og kan derfor være med til at isolere mennesker med sindslidelse.

Tværfagligt Netværk Socialpsykiatri vil arbejde for, at der kommer øget opmærksomhed på at udvikle konkrete strategier for inklusion, så mennesker med sindslidelse får bedre betingelser i samfundslivet.

Konferencen lægger op til dialog, hvor deltagernes erfaringer med virkelighedens dilemmaer og udviklingsmuligheder inddrages med henblik på at inspirere til håndtering af de mange udfordringer på dette felt.

Program



Mandag den 19. maj
Torvehallerne, Kirketorvet 10-16
7100 Vejle

09.00-09.45 Ankomst og registrering

Der serveres kaffe/thé og morgenbrød

09.45-10.00 Velkomst

V/Tværfagligt Netværk Socialpsykiatri

10.00-10.45 Inklusion

Preben Brandt, daglig leder af „Projekt Udenfor“, formand for Rådet for Socialt Udsatte, speciallæge i psykiatri, dr.med.
Oplægsholderen har i ca. 30 år beskæftiget sig med mennesker med sindslidelse og med mennesker, der er udstødte af samfundet. Gennem årene er der fremkommet et billede af et samfund, der præges af vekslende holdninger, ligesom værdier stadig skifter mellem hvem, der ekskluderes og hvem der inkluderes. Mennesker med sindslidelse ekskluderes ikke i samme omfang eller på samme måde – og nogle oplever det stort set ikke. Oplægget vil blandt andet give nogle bud på, hvem der ekskluderes og inkluderes i fremtiden.

10.45-11.00 Spørgsmål og debat

11.00-11.45 Social inklusion i Århus Kommune

Michael Lassen, Ergoterapeut og CARE-instruktør

Som et led i arbejdet frem mod en øget recoveryorientering i socialpsykiatrien i Århus Kommune udbydes en uddannelse i Comprehensive Approach of Rehabilitation (CARE). CARE er en ramme, der udstikker retningslinier og konkrete bud på, hvordan recoveryorienteringen i det daglige arbejde med psykosocial rehabilitering kan styrkes. Udgangspunktet er, at den enkelte medarbejder får redskaber til at målrette, strukturere og skabe bevidsthed om, hvordan man kan arbejde recoveryorienteret. CARE indeholder en fleksibilitet i forhold til individuel tilpasning på baggrund af den enkelte brugers behov og ønsker, samt det enkelte tilbuds arbejde.

11.45-12.00 Spørgsmål og debat

12.00-12.45 Frokost

12.45-14.45 Workshops

I de fire workshops præsenteres eksempler på inklusionsstrategier inden for fire forskellige livssfærer. Hver workshop ledes af en repræsentant for Tværfagligt Netværk Socialpsykiatri. Desuden vil repræsentanter fra bruger- og pårørende foreninger deltage. Deltagere og oplægsholdere debatterer, hvorledes strategier for inklusion kan udvikles og understøttes.

A Inklusion og fritid

Fokus på fritids- og foreningslivet har fordele både for samfundet og for den enkelte borger. Det kan bidrage til at skabe et positivt liv med kontakt til andre mennesker. Workshoppen vil sætte fokus på den betydning, det kan have for livskvaliteten, at man har mulighed for at slappe af og have det sjovt – og indgå i et socialt fællesskab.

B Inklusion og arbejde

Der er stor usikkerhed på arbejdsmarkedet i forhold til at ansætte medarbejdere med sindslidelse. Det skyldes manglende viden om sindslidelser, manglede ressourcer og manglende tradition i Danmark for at ansætte mennesker med sindslidelse. Workshoppen giver nogle bud på positive erfaringer for mennesker med sindslidelse på arbejdsmarkedet.

C Inklusion og uddannelse

Mange unge med sindslidelse får aldrig tilbudt en uddannelse, men kommer i stedet på førtidspension. Uddannelse er ofte nøglen til arbejdsmarkedet og således også et forsørgelsesgrundlag. Uddannelse kan være en stor del af hverdagen – det giver identitet, og man bliver en del af et fællesskab. Workshoppen giver nogle bud på, hvorfor og hvordan unge med sindslidelse bør have samme muligheder som andre unge for at uddanne sig.



D Inklusion og medborgerskab

Det er vigtigt at betragte psykiatribrugere som hele mennesker – også som medborgere, der er en del af samfundsfællesskabet. Vi er alle borgere med civile, politiske og sociale rettigheder samt pligter. I denne workshop sættes der fokus på, hvordan medborgerperspektivet kan styrkes i indsatsen for mennesker med sindslidelse.

Se beskrivelser af de enkelte oplæg i de fire workshops på næste side.

14.45-15.00 Pause

15.00-15.45 Inklusion og anerkendelse

*Søren Juul, Lektor,
Roskilde Universitetscenter,
Institut for Samfund og Globalisering,
social retfærdighed og magt*
Refleksioner om inklusion i praksis i arbejdet med mennesker med sindslidelse. Hvordan kan anerkendelse danne grundlag for sådan en indsats?

15.45-16.00 Afslutning

V/Tværfagligt Netværk Socialpsykiatri

Tværfagligt Netværk Socialpsykiatri

Tværfagligt Netværk Socialpsykiatri er et samarbejde mellem seks faglige organisationer:

Dansk Psykolog Forening
Dansk Socialrådgiverforening
Dansk Sygeplejeråd
Ergoterapeutforeningen
FOA – Fag og Arbejde
Socialpædagogerne.

Workshops

Husk at vælge workshop ved tilmelding

A Inklusion og fritid

Dansk Arbejder Idrætsforbund

Lisbeth Crafact

I psykiatrien har man endnu ikke anerkendt eller fået øjnene op for, hvilke perspektiver idrætskulturen rummer. Idræt giver mulighed for både at styrke personlige, fysiske og mentale kompetencer. Idræt er noget alment i samfundet og kan derfor være medvirkende til afstigmatisering.

Idrætsforeningen Kæmperne

Poul Møller

Kæmperne af '98 er en frivillig idrætsforening med et aktivt fritidstilbud til mennesker med psykiske problemer. Med afsæt i en bred vifte af forskellige idrætsaktiviteter skabes sociale oplevelser og netværk for foreningens medlemmer.

B Inklusion og arbejde

Proremus

Morten Lind Pedersen

Proremus er et firma for psykisk sårbare. Formålet med Proremus er dels at drive en virksomhed, dels at vise almindelige arbejdsgivere, at der ligger en uudnyttet ressource i denne del af arbejdsstyrken, hvis et firma kan etablere de nødvendige hensyn.

Bocenteret Hedelund

Lise Lotte Jensen

Bocentret Hedelund har igennem nogle år arbejdet på at etablere forskellige jobtyper såvel på som udenfor Hedelund. Hedelund har opstillet følgende resultatmål: Etablering af forskellige typer af beboerjobs med henblik på, at 25 beboere er i job i 2008. Workshoppen vil blandt andet omhandle, hvilke problemstillinger der er i forbindelse med at etablere jobs i og udenfor et socialpsykiatrisk bocenter.



C Inklusion og uddannelse

CVS Odense Vestfyn

Bjarne Petersen

Kompenserende specialundervisning for voksne er et tilbud til mennesker med sindslidelse, hvor man kan få både menneskeligt og fagligt overskud til at komme videre med sit liv. Kompenserende specialundervisning for voksne har til formål at afhjælpe eller begrænse virkningerne af en sindslidelse. Derigennem opnår kursisterne selvværd, viden og metoder, der gør, at han/hun i videst muligt omfang kan deltage i samfundslivet på samme vilkår, som mennesker uden sindslidelse.

B-I-D – Brugerlærerne i Danmark

Lise Duus

Ved hjælp af dialog og information om sindslidendes vilkår i samfundet er det vigtigt at skabe mere rummelighed og tolerance, samt at nedbryde myter og fordomme. Hvordan kan undervisning være med til at styrke integration og rummelighed for mennesker med sindslidelse i samfundet?

D Inklusion og medborgerskab

Nettet Lyngby

Irene Bendtsen

I USA har man fokus på medborgerskab. Der udvikles blandt andet uddannelsesprogrammer, hvor lokale kommunekoordinatorer uddanner brugere (peerworkers) til at være koordinatore for andre brugere – og forsøger at få dem tilknyttet lokalsamfundet. I uddannelsen indgår blandt andet medborgerskab, rettigheder som borger, kommunikative færdigheder, ansvar og pligter som borger/bruger.

Socialt Udviklingscenter SUS

Andreas Hjort Frederiksen

Medborgerjournalistik er en form for journalistik, der inddrager borgerne, giver dem et talerør samt skaber muligheden for at borgerne kan påvirke mediernes indhold og sætte dagsordenen. Brugerjournalistik fokuserer på brugerindflydelse i boformen, værestedet, nærdemokratiet, medie billedet samt på samfundsmæssig indflydelse og demokratisk deltagelse.

Praktiske oplysninger

Tid & Sted Mandag den 19. maj 2008, kl. 9.00-16.00
Torvehallerne, Kirketorvet 10-16, 7100 Vejle
Første oplæg starter kl. 9.45

Deltagere Bemærk, at der er plads til ca. 100 personer.
Deltagerne bliver registreret i den rækkefølge, tilmeldingerne modtages.
Konferencen er primært rettet mod medarbejdere og ledere i socialpsykiatrien, kommunalpolitikere og konsulenter i kommunale og regionale forvaltninger. Brugere og pårørende er også velkomne

Pris Pr. person: 1.585,- kr. (inklusive moms)
Prisen er inkl. kaffe, morgenbrød, frokost og konferencemateriale

Tilmelding Du skal tilmelde dig online via www.sus.dk
Senest mandag den 5. maj
Din tilmelding er først registreret, når du har modtaget en elektronisk kvittering
Girokort fremsendes, når vi har modtaget din tilmelding
Husk at oplyse valg af workshop med 1. og 2. prioritet

Afbud Tilmelding er bindende
Eventuelt afbud skal meddeles skriftligt
Ved afbud indtil 14 dage før konferencen tilbagebetales 50% af deltagergebyret

Oplysninger Kontakt sekretær Bente Jensen
Socialt Udviklingscenter SUS
Nørre Farimagsgade 13
1364 København K
bej@sus.dk
Tlf. 3393 4450